

在外漂泊 71 年,92 岁高龄才回到故乡,匆匆 8 天,他又将离开。

“我真没有想到还能回到祖国,回到家乡。我也没有想到,大家会这么热情地关心我。”92岁老兵弯下腰来,深深地鞠了一躬……



[欢送会上]

读者给老兵送来一片爱心

把“家乡的一切”送给老兵

昨晚 7 点半,一架飞机从南京禄口机场起飞。92 岁老兵经乘国和女儿,在回乡探亲 8 天之后,带着对祖国、对家乡、对亲人浓浓的眷恋,踏上了回缅甸的旅途。

这次短暂的相聚,圆了老人长达 71 年的“回乡梦”。相聚终有别离时,如今他不得不返回缅甸,那里有相濡以沫的老伴,那里也有他割舍不下的亲情!

在昨天的欢送会上,热情的快报读者恨不得把“家乡的一切”,都送给经乘国。老人带走了家乡人民的心意,也带走了对家乡浓浓的思念。在经过强烈的思维波动之后,这位老兵说:“过两年,如果我还在,我就把她(老伴)带回来。如果有机会,我会把缅甸的家人,全部带回祖国。”

读者送的都是心爱之物

一大早,家住苏宁新寓的热心市民侯瑞琪就赶到了快报 8 楼会议室。她的怀里,揣着一个包裹,里三层外三层,包裹内究竟装着啥?记者很好奇。“这是我一针一线,亲手用珍珠线缝起来的一个‘福’字。”侯瑞琪说,再过两年,就是弟弟 60 岁生日了,作为姐姐,她希望弟弟多福多寿,考虑再三后提前做了这份礼品。“我是快报忠实读者,每次看你们的报道,我都要流泪。”侯瑞琪说,经乘国为了保家卫国,这么多年来流落缅甸,还生活在社会最底层,她实在太难过。“我把这份‘福’先送给这位老兵,祝他全家幸福安康。”侯瑞琪说,回去之后,她再绣一个福给弟弟。

欢送会临近尾声时,陆先生才匆忙赶来。他一早看到报纸说 9 点举行欢送会,来不及买礼物,钱先生手捧一束鲜花赶来,“我的父亲已经不在了,他在战场上跟您一样英勇,看见您,我就想起了他!”

从下关赶来的戚先生也是远征军老兵的后代,他叔叔那时在缅甸编开炮车运炮,正是和经乘国的亲人一样饱尝了与家人离别几十年的苦楚,所以来一定要来看“故人”见上一面。

“我对这位老人有特殊的情感,所以一定要来!”84岁的盛亮芝告诉记者,他在抗战期间是兵工厂的一位技术工程师,1944—1945 年间,他专门在芒市为远征军战士修枪修炮,当年一起出生入死,他跟远征

本版撰文
快报记者 刘向红 钟晓敏 王凡

本版摄影
快报记者 汪波

若想了解欢送远征军老兵经乘国情况,欢迎登录 http://tv.dsqq.cn 都市圈圈网观看。



快报给老兵的特殊礼物——回乡影集

天泓总经理(右)给老兵送聘书

大家争着和老兵合影

临别之际,和老兵说句悄悄话

带走了家乡人民的心意,也带走了 92岁老兵: 如果有机会,

远征军老兵寻亲

系列报道之 12
江苏天泓爱心支持



对家乡浓浓的思念

我还会再来故乡看一眼



[机场送行]

经乘国父女泪洒金陵

相聚总有离别时。昨天下午 4 点半,江苏省天泓汽车有限公司的汽车准时到达宾馆迎接经乘国去机场,这是老兵这次回家在南京的最后一程。一路上,他继续沉默,只是望着窗外的景色。

候机大厅外,十多位亲友已经等待多时。一切看上去,像一周前他们在机场迎接的情景再现,依旧是经乘国每个兄弟姐妹的子女都派出了代表,但事实上,每个人心里的感受都不一样了。“一个多星期的相处,我们和三叔的感情已经很深很深了。”全程陪伴经乘国的二哥、四弟、大嫂都不在了。

所以,亲友们能做的不是挽留,而是温暖地送别。他们拥着经乘国,拍了一张全家福,经瑞华又用亲友们送的相机,热情地邀请每家分别合影,“我要把你们的笑容带回去!”

步入候机大厅,距离最后的别离又近了一步。一直笑呵呵的经瑞华开始变得不语,她走到每一个亲人身边握手,念叨着“我会回来的”,然后忽然泪如雨下。“妹妹!”亲友们用缅甸口音的称呼安慰她。

此时,所有人都注意到经乘国一个人拄着拐杖走在队伍的最前方,亲友们不敢多说什么。安检口,必须停步,他站住了。亲友们一个接一个地拥抱着经乘国,紧紧地不撒手。

“三舅舅,你要保重啊!”

“三叔叔,你一定要再回来啊!”亲友们高喊起来,每个人都湿了眼眶。经世庆最后一个走上去前,她用沙哑的声音哭喊:“三叔叔,你答应我的,要回

来的,对不对?”经乘国连连点头,伸出手来,替身边的晚辈们擦去眼泪,一行热泪也从他的双眼夺眶而出。他平静地站在那里,慈祥地望着他们,此时此刻他的内心又是怎样的翻江倒海?在外漂泊 71 年,92 岁高龄了才回到故乡,匆匆 8 天,他又将离去……如此伤感的送别场景让其他旅客都驻足了。

送千里,终须一别。经瑞华调整了自己的情绪,挤出一个笑容后,换扶着父亲走进安检口。一道栏杆,把经乘国父女和亲友们又分隔开来。老人闪过身来,朝着送别的人群深深地道别了一躬。而后,他伸出手来,不停地挥舞着……他在向亲人告别,向这座城市告别,向故乡告别。

“再见,再见……”一句句夹杂哭腔的道别,在说着同样一句再见。望着经乘国和女儿远去的背影,所有人都久久地不愿意离去——说再见,再见是不是真的不会太遥远?

当大家问经乘国不舍得离开家乡时,老人表情立刻严肃起来,脸上的肌肉因难过而抽动。

“舍不得呀,但是不回去不行。”经乘国放心不下,缅甸的老人、还有大儿子留下的 3 个孤儿。这一大家人,还要靠他继续开修理店养活呢。

“如果有机会,我会把缅甸的家人,全部带回祖国。”在去机场的路上,一直沉闷地坐在车上的经乘国,突然蹦出了这个念头。

“我真的没想到,我还能回到祖国,回到我的家乡。我也没有想到,大家会这么热情地招待我……”

老兵经乘国声音哽咽。

“到了缅甸,我会经常把照片拿出来看一看。”

经乘国说,看到照片,他会想念大家。

[如果有缘]

女儿经瑞华:
要学中国话,想嫁中国郎

担心父亲一去不归,撇下缅甸的家人,同时又希望能圆父亲一个回乡梦,老兵的女儿经瑞华此次带着“双重使命”,踏上了中国。

由于经济窘迫,害怕给亲朋添麻烦,她本打算陪父亲草草看一眼家乡就离开。不料,记者却安排他们住星级宾馆,亲友们争相设宴款待他们父女。那时,她的内心充满了焦虑,眉头一直紧锁。

不过,几天住下来,她的观念发生了“质”的转变。家乡太繁华了,家乡的人民对他们非常热情,这个与我们血脉相连的女子,深深爱上了中国。

这几天,她除了陪父亲回乡省亲,四处一看之外,还有一项重大收获,她学会了用中文说八个字。

在大家的要求下,她还现学现卖起来,你听,她说:“中、国、江、苏、南、京、句、容。”

解放军国际关系学院缅甸语系教授王介南告诉记者,经瑞华跟他交流时说

了,回到缅甸之后,她要学说中国话。她还流露了再来中国的想法,并表示下次来了之后,就不再回缅甸,要定居中国,“学会了中国话,以后才能跟别人交流,才能找份工作。”

王介南教授还告诉记者,中国之旅激起了经瑞华对未来的憧憬。“缅甸好男人太少了,很多男人爱喝酒、喜欢抽烟、会赌博,缺少责任心。”经瑞华从小就发现,身边的优秀男人太少了。也正因为如此,44 岁的她,还孑然一身,没有成家。

对她的选择,王介南表示:“很理解。”他告诉记者,他 1999 年去缅甸留学,发现该大学缅甸语系 8 位三四十岁的女教师,一个都没成家,“她们不是不想结婚,而是身边像样的男人太少了!”

回国探亲之旅,让经瑞华萌生了成家念头,“她说了,如果能定居中国,她想嫁个中国郎。”

苏宁电器&现代快报启动
家电升级换代计划

此外,为了更好地回馈广大消

■记者手记
致敬!
中国远征军老兵

挥一挥手,又一次作别故乡。此时,没有人知道远征军老兵经乘国会带着怎样的心情。

从 5 月 30 日下午接到老人,到昨天下午送别老人,虽然只有短短的 11 天,我却感觉经历了两个多世纪。从老人的身上,我看到了历史,看到了真实,看到了真诚,更看到真情……

踏上边境线那一刻,4 名边防战士同时向经乘国等老兵敬礼,经乘国泪流滂沱。

走出禄口机场那一刻,众多爱心人士前来迎接,经乘国嘴角抽搐,泪珠顺着面庞直往下落。

见到母亲坟茔那一刻,经乘国不顾头顶烈日,膝下高温,长跪不起,痛哭失声。

经乘国告诉记者,在缅甸 67 年,他无时无刻不思念家乡,但一直不敢回来,生怕回国被“误解”而牵连到家人,所以当看到边防战士向他们敬礼时,他悬着的心才落了下来。

流落缅甸的中国远征军,只有当你面对他们时,你才会知道,他们内心的呼喊是那般的充满期望而又脆弱,每一位面对者,都难以回避和漠视。

经乘国是幸运的,终于等到我们来接他回家,虽然这一天他等了 67 年。而他的许多战友,却没能等到这一天,就客死他乡。

这是怎样的一段历史!死者已去,生者依然彷徨。在缅甸,至今仍剩下 10 多位中国远征军老兵,有的,甚至连家人在哪里都不知道。作为后人,我们所能做的是,给他们以尊重和慰藉。

陪老人回国的短短日子,我听到周围最多的一句哀扬话就是“这是一件功德”的确,能够和社会各界热心人士一起帮助一名离家 71 年的抗战老兵从缅甸重归家乡,我和报社同仁都引以为豪,我们完成了一项功德。

随着经乘国老人返回缅甸,新闻效应也许会慢慢退却,老兵的生活会逐渐归于平淡。但我们希望通过此次活动,能够将中国远征军的精神传承下去,让更多的人了解这段历史,知道这些老兵。

也希望有更多的朋友关注和关心那些还健在的流落异邦的民族英雄,让他们在暮年之年,能感受到他们用生命和鲜血保卫过的祖国的子民,对他们以礼遇和尊重。

虽然这些礼遇来得已晚,但能让更多的人了解和关心那些还健在的流落异邦的民族英雄,让他们在暮年之年,能感受到他们用生命和鲜血保卫过的祖国的子民,对他们以礼遇和尊重。